
Zufriedenheit mit der Ausstattung und dem 
Support der IT in der Bremer Verwaltung

Ergebnisse einer Befragung unter Anwenderinnen und Anwendern
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Fragebogendesign (1/2) – Zufriedenheit mit …

Hardware Software Support

... der Funktionalität und Leistungsfähigkeit 
Ihres Arbeitsplatz‐PCs (Geschwindigkeit, 
Ausstattung etc.)?

... der Standardsoftware auf Ihrem 
Arbeitsplatz‐PC (z.B. Office, Outlook, Tools 
etc.)?

... der Erreichbarkeit des IT‐Supports bei 
Problemen?

... der Größe bzw. Darstellung Ihres Monitors 
unter ergonomischen Gesichtspunkten?

... dem Virenschutz auf Ihrem Arbeitsplatz‐
PC?

... der Zeit, die der IT‐Support benötigt, um 
Probleme zu beheben?

... der Funktionalität und Leistungsfähigkeit 
Ihres Druckers (Geschwindigkeit, Qualität 
etc )?

... den Sicherheitsmaßnahmen (z.B. 
Passwortvergabe/ ‐änderung, Nutzungs‐
berechtigungen) an Ihrem PC‐Arbeitsplatz?

... den Lösungen, die der IT‐Support für Ihre 
Probleme erarbeitet hat?

etc.)? berechtigungen) an Ihrem PC Arbeitsplatz?

... der Funktionalität und Leistungsfähigkeit 
von Kopierern?

... den von Ihnen genutzten zentralen 
Anwendungssystemen und Fachverfahren 
(z.B. SAP, VISkompakt, behördenspezifische 
Fachanwendungen)?

... der Freundlichkeit der Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeiter des IT‐Supports?

... der Funktionalität und Leistungsfähigkeit 
von Scannern (z.B. um Schriftstücke für 
elektronische Akten zugänglich zu machen)?

... den Möglichkeiten zur Datenablage für Ihre 
Dokumente (z.B. Netzlaufwerke, VISkompakt, 
gemeinsames Arbeiten an Dokumenten etc.)?

... den Rückmeldungen des IT‐Supports 
während der Bearbeitung von Aufträgen oder 
Problemen?

... der Leistungsfähigkeit des Internetzugangs? ... der Funktionalität und Leistungsfähigkeit 
des E‐Mail‐Systems?

... den Schulungen und Einweisungen, die Sie 
für die durch Sie genutzten IT‐Systeme und 
Verfahren erhalten haben?

... den Möglichkeiten für mobiles Arbeiten 
(z.B. Notebook, PDA, externer Zugriff auf 
Daten etc.)?

... den vorhandenen Dokumentationen zu den 
eingesetzten IT‐Systemen und Verfahren?

+ offene Frage + offene Frage + offene Frage+ offene Frage + offene Frage + offene Frage

Soziodemografische Daten (Ressortzugehörigkeit, Funktion, Geschlecht, EDV‐Kenntnisse)

2



Fragebogendesign (2/2)

Skala

gar nicht 
zufrieden

weniger 
zufrieden Unentschieden eher Zufrieden vollkommen 

zufrieden
weiß nicht / 
trifft nicht zuzufrieden zufrieden zufrieden trifft nicht zu

‐2 ‐1 0 1 2 fehlend

• Zufriedenheitsindex gesamt: Mittelwert über alle 20 Fragen
• Zufriedenheitsindex Hardware: Mittelwert über die 7 Hardware‐Fragen
• Zufriedenheitsindex Software: Mittelwert über die 6 Software‐FragenZufriedenheitsindex Software: Mittelwert über die 6 Software Fragen
• Zufriedenheitsindex Support: Mittelwert über die 7 Support‐Fragen

• Feldphase: 19. November bis 10. Dezember 2010p
• Alle Endanwenderinnen und Endanwender der FHB (ohne Polizei)
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Rücklauf

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Rücklauf je Ressort und gesamt

47,0%

32,6%

Die Senatorin für Bildung und Wissenschaft (n=243)

Der Senator für Wirtschaft und Häfen (n=102)

D S t fü U lt B V k h d E ( 272) 32,5%

28,4%

25,8%

Der Senator für Umwelt, Bau, Verkehr und Europa (n=272)

Der Senator für Kultur (n=27)

Die Senatorin für Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales (n=489)

25,3%

23,6%

Gesamt (n=2066)

Der Senator für Inneres und Sport (n=244)

Di S t i fü Fi ( 326) 23,5%

19,7%

16,7%

Die Senatorin für Finanzen (n=326)

Sonstige und Senatskanzlei (n=74)

Der Senator für Justiz und Verfassung (n=289)
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Verteilung auf die Ressorts

Verteilung der Antworten auf die Ressorts

Der Senator für 
Bildung und 
Wissenschaft
243; 12%

Der Senator für Wirtschaft und 
Häfen
102; 5%Sonstige und Senatskanzlei

74; 3%
Der Senator für Justiz 

und Verfassung
289; 14%

Der Senator für Umwelt, 
Bau, Verkehr und EuropaDie Senatorin für Finanzen

;

272; 13%

Der Senator für Kultur
27; 1%

Die Senatorin für Arbeit, 
Frauen Gesundheit Jugend

Der Senator für 
Inneres und Sport

326; 16%

Frauen, Gesundheit, Jugend 
und Soziales
489; 24%

Inneres und Sport
244; 12%
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Geschlechterverteilung

Geschlechterverteilung

ibli h 1067
männlich; 978; 

48% weiblich; 1067; 
52%

48%
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Berufliche Funktion

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Berufliche Funktion
(Mehrfachantworten; Prozent der Fälle)

78%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Mitarbeiter/in in einer Fachabteilung (n=1575)

22%Mitarbeiter/in in Leitungsfunktion (n=444)

4%Mitarbeiter/in in der IT‐Abteilung (n=90)
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EDV‐Kenntnisse

sehr unsicher eher unsicher

Selbsteinschätzung der EDV‐Kenntnisse

3; 0% 26; 1%

mittel
406; 19%406; 19%sehr sicher

627; 30%

sicher
1043; 50%
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Zufriedenheitsindex gesamt

‐2 ‐1 0 1 2

Zufriedenheit mit der IT in der FHB je Ressort und gesamt
(Indexbildung  (Mittelwert) über alle 20 Fragen)

1,0

0,7

Senator für Umwelt, Bau, Verkehr und Europa (n=272)

Senator für Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales (n=489)

0,6

0,6

0,6

Senator für Wirtschaft und Häfen (n=102)

Senatorin für Bildung und Wissenschaft (n=243)

Gesamt (n=2066)

0,5

0,5

Sonstige und Senatskanzlei (n=74)

Senatorin für Finanzen (n=326)

0,4

0,4

0,4

Senator für Justiz und Verfassung (n=289)

Senator für Inneres und Sport (n=244)

Senator für Kultur (n=27)
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Zufriedenheitsindex Hardware

‐2 ‐1 0 1 2

Zufriedenheit mit der Hardware in der FHB je Ressort und gesamt
(Indexbildung  (Mittelwert) über die 7 Fragen des Hardwareblocks)

0,8

0,6

Senator für Umwelt, Bau, Verkehr und Europa (n=272)

Senatorin für Bildung und Wissenschaft (n=243)

0,6

0,6

0,5

Senator für Kultur (n=27)

Senator für Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales (n=489)

Sonstige und Senatskanzlei (n=74)

0,5

0,5

Senator für Wirtschaft und Häfen (n=102)

Gesamt (n=2065)

0,3

0,2

0,2

Senator für Justiz und Verfassung (n=289)

Senatorin für Finanzen (n=326)

Senator für Inneres und Sport (n=243)
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Zufriedenheitsindex Software

‐2 ‐1 0 1 2

Zufriedenheit mit der Software in der FHB je Ressort und gesamt
(Indexbildung  (Mittelwert) über die 6 Fragen des Softwarewareblocks)

1,0

0,9

Senator für Umwelt, Bau, Verkehr und Europa (n=272)

Senatorin für Bildung und Wissenschaft (n=243)

0,8

0,7

0,7

Senator für Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales (n=489)

Gesamt (n=2064)

Senator für Kultur (n=27)

0,7

0,7

Sonstige und Senatskanzlei (n=74)

Senator für Justiz und Verfassung (n=288)

0,6

0,6

0,6

Senator für Wirtschaft und Häfen (n=101)

Senatorin für Finanzen (n=326)

Senator für Inneres und Sport (n=244)
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Zufriedenheitsindex Support

‐2 ‐1 0 1 2

Zufriedenheit mit dem IT‐Support  in der FHB je Ressort und gesamt
(Indexbildung  (Mittelwert) über die 7 Fragen des Supportblocks)

1,2

0,8

Senator für Umwelt, Bau, Verkehr und Europa (n=272)

Senator für Wirtschaft und Häfen (n=98)

0,7

0,6

0,6

Senator für Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales (n=464)

Gesamt (n=1990)

Senatorin für Finanzen (n=319)

0,5

0,4

Senator für Inneres und Sport (n=227)

Senatorin für Bildung und Wissenschaft (n=236)

0,4

0,3

‐0,3

Sonstige und Senatskanzlei (n=68)

Senator für Justiz und Verfassung (n=284)

Senator für Kultur (n=22)
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Zufriedenheit nach Geschlecht

‐2 ‐1 0 1 2

Bewertung der Zufriedenheit nach Geschlechtern

0,4

0,5
Hardware (n=2043)

0,7

0,8
Software (n=2043)

0,6

0 6

0,6
Support (n=1967)

0,6

0,6
Gesamt (n=2044)

männlich weiblich
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männlich weiblich



Zufriedenheit nach Funktion

‐2 ‐1 0 1 2

Bewertung der Zufriedenheit nach Funktion

0,4
0,9

0,5
Hardware (n=2103)

0,7

0 6

0,9
0,8

Software (n=2103)

0,6

0 6

0,7
0,6

Support (n=2024)

0,6
0,8

0,6
Gesamt (n=2104)

Fachabteilung IT‐Abteilung Leitung
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Fachabteilung IT Abteilung Leitung



Zufriedenheit nach EDV‐Kenntnisstand

‐2 ‐1 0 1 2

Bewertung der Zufriedenheit nach Kenntnisstand

‐0,4

0 6

0,2
0,4

0,5
0,4

Hardware (n=2103)

0,6

0,4

0,5
0,6

0,8
0,7

Software (n=2103)

0,4

0,1

0,5

0 4

0,4
0,7
0,6

Support (n=2024)

0,4
0,5

0,7
0,6

Gesamt (n=2104)

sehr unsicher (Achtung, nur 3 Fälle!) eher unsicher mittel sicher sehr sicher

15

sehr unsicher (Achtung, nur 3 Fälle!) eher unsicher mittel sicher sehr sicher



Hardware FHB gesamt (1/2)

Zufriedenheit mit der Hardware in der FHB gesamt
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Hardwareblocks)

0,7

‐2 ‐1 0 1 2

Monitor (n=2221)

0,7

0,5

Kopierer (n=2135)

Internetzugang (n=2186)

0,5

0,4

Arbeitsplatz‐PC (n=2224)

Scanner (n=1381)

0,4

‐0,4

Drucker (n=2208)

mobiles Arbeiten (n=1133)
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Hardware FHB gesamt (2/2)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zufriedenheit mit der Hardware in der FHB gesamt
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Hardwareblocks)

5%

6%

15%

13%

12%

16%

37%

39%

31%

26%

Monitor (n=2221)

Kopierer (n=2135)

11%

8%

14%

19%

15%

11%

38%

40%

23%

21%

Internetzugang (n=2186)

Arbeitsplatz‐PC (n=2224)

12%

10%

12%

17%

19%

17%

36%

35%

22%

21%

Scanner (n=1381)

Drucker (n=2208)

32% 17% 21% 20% 10%

( )

mobiles Arbeiten (n=1133)

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden

17

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Hardware SAFGJS (1/2)

Zufriedenheit mit der Hardware bei der Senatorin für Arbeit, Frauen, 
Gesundheit, Jugend und Soziales

(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Hardwareblocks)

0,8

‐2 ‐1 0 1 2

Monitor (n=488)

0,7

0,7

Kopierer (n=470)

Internetzugang (n=481)

0,6

0,6

Arbeitsplatz‐PC (n=489)

Drucker (n=486)

0,3

‐0,3

Scanner (n=254)

mobiles Arbeiten (n=225)
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Hardware SAFGJS (2/2)

Zufriedenheit mit der Hardware  bei der Senatorin für Arbeit, Frauen, 
Gesundheit, Jugend und Soziales

(Prozentverteilung der 7 Fragen des Hardwareblocks)

4% 13% 11% 42% 30%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Monitor (n=488)

4%

6%

12%

13%

15%

15%

43%

42%

26%

25%

Kopierer (n=470)

Internetzugang (n=481)

6%

8%

17%

17%

13%

11%

11%

17%

18%

42%

39%

32%

24%

23%

22%

Arbeitsplatz‐PC (n=489)

Drucker (n=486)

Scanner (n=254) 17%

29%

11%

15%

18%

24%

32%

23%

22%

9%

Scanner (n=254)

mobiles Arbeiten (n=225)

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Hardware SBW (1/2)

Zufriedenheit mit der Hardware bei der Senatorin für Bildung und Wissenschaft
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Hardwareblocks)

0,9

‐2 ‐1 0 1 2

Kopierer (n=238)

0,9

0,8

Internetzugang (n=240)

Monitor (n=243)

0,7

0,6

Scanner (n=199)

Arbeitsplatz‐PC (n=241)

0,3

‐0,5

Drucker (n=241)

mobiles Arbeiten (n=139)

20



Hardware SBW (2/2)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zufriedenheit mit der Hardware  bei der Senatorin für Bildung und Wissenschaft
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Hardwareblocks)

5%

4%

7%

8%

15%

13%

37%

44%

35%

30%

Kopierer (n=238)

Internetzugang (n=240)

7%

7%

17%

9%

5%

14%

35%

44%

36%

26%

Monitor (n=243)

Scanner (n=199)

8%

12%

17%

18%

10%

20%

39%

25%

25%

25%

Arbeitsplatz‐PC (n=241)

Drucker (n=241)

34% 17% 18% 22% 9%

( )

mobiles Arbeiten (n=139)

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Hardware SF (1/2)

Zufriedenheit mit der Hardware bei der Senatorin für Finanzen
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Hardwareblocks)

0,6

‐2 ‐1 0 1 2

Kopierer (n=307)

0,6

0,3

Monitor (n=326)

Drucker (n=322)

0,1

0,0

Scanner (n=141)

Arbeitsplatz‐PC (n=325)

0,0

‐0,4

Internetzugang (n=321)

mobiles Arbeiten (n=148)

22



Hardware SF (2/2)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zufriedenheit mit der Hardware bei der Senatorin für Finanzen
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Hardwareblocks)

7%

6%

13%

17%

14%

14%

42%

39%

24%

24%

Kopierer (n=307)

Monitor (n=326)

13%

21%

15%

12%

18%

18%

36%

34%

17%

16%

Drucker (n=322)

Scanner (n=141)

18%

19%

23%

22%

12%

17%

35%

30%

13%

13%

Arbeitsplatz‐PC (n=325)

Internetzugang (n=321)

34% 14% 19% 20% 13%

g g ( )

mobiles Arbeiten (n=148)

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Hardware SIS (1/2)

Zufriedenheit mit der Hardware beim Senator für Inneres und Sport
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Hardwareblocks)

0,7

‐2 ‐1 0 1 2

Monitor (n=243)

0,4

0,3

Kopierer (n=232)

Scanner (n=173)

0,2

0,1

Drucker (n=240)

Arbeitsplatz‐PC (n=243)

‐0,1

‐1,1

Internetzugang (n=235)

mobiles Arbeiten (n=118)

24



Hardware SIS (2/2)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zufriedenheit mit der Hardware beim Senator für Inneres und Sport
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Hardwareblocks)

8%

13%

15%

13%

11%

16%

35%

40%

31%

20%

Monitor (n=243)

Kopierer (n=232)

12%

14%

16%

19%

21%

17%

34%

32%

18%

18%

Scanner (n=173)

Drucker (n=240)

14%

24%

25%

19%

13%

18%

36%

25%

12%

14%

Arbeitsplatz‐PC (n=243)

Internetzugang (n=235)

50% 23% 14% 8% 4%

g g ( )

mobiles Arbeiten (n=118)

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Hardware SJV (1/2)

Zufriedenheit mit der Hardware beim Senator für Justiz und Verfassung
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Hardwareblocks)

0,5

‐2 ‐1 0 1 2

Arbeitsplatz‐PC (n=286)

0,5

0,5

Internetzugang (n=281)

Kopierer (n=274)

0,5

0,3

Monitor (n=285)

Drucker (n=288)

0,2

‐0,8

Scanner (n=134)

mobiles Arbeiten (n=118)
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Hardware SJV (2/2)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zufriedenheit mit der Hardware beim Senator für Justiz und Verfassung
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Hardwareblocks)

7%

9%

16%

15%

14%

11%

47%

46%

17%

19%

Arbeitsplatz‐PC (n=286)

Internetzugang (n=281)

7%

7%

16%

21%

17%

14%

42%

37%

18%

21%

Kopierer (n=274)

Monitor (n=285)

11%

15%

21%

13%

17%

25%

35%

32%

17%

14%

Drucker (n=288)

Scanner (n=134)

42% 18% 23% 15%

( )

mobiles Arbeiten (n=118)

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Hardware SK (1/2)

Zufriedenheit mit der Hardware beim Senator für Kultur
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Hardwareblocks)
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Hardware SK (2/2)
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Hardware SUBVE (1/2)

Zufriedenheit mit der Hardware beim Senator für Umwelt, Bau, Verkehr und 
Europa

(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Hardwareblocks)
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Hardware SUBVE (2/2)

Zufriedenheit mit der Hardware beim Senator für Umwelt, Bau, Verkehr und 
Europa

(Prozentverteilung der 7 Fragen des Hardwareblocks)
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Hardware SWH (1/2)

Zufriedenheit mit der Hardware beim Senator für Wirtschaft und Häfen
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Hardwareblocks)
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Hardware SWH (2/2)
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Zufriedenheit mit der Hardware beim Senator für Wirtschaft und Häfen
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Hardwareblocks)
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Hardware Sonstige und Senatskanzlei (1/2)

Zufriedenheit mit der Hardware bei Sonstigen und Senatskanzlei
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Hardwareblocks)
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Hardware Sonstige und Senatskanzlei (2/2)
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Zufriedenheit mit der Hardware bei Sonstigen und Senatskanzlei
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Hardwareblocks)
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Software FHB gesamt (1/2)

Zufriedenheit mit der Software in der FHB gesamt
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen des Softwareblocks)
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Anwendungssysteme und Fachverfahren (n=1618)
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Software FHB gesamt (2/2)
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Zufriedenheit mit der Software in der FHB gesamt
(Prozentverteilung der 6 Fragen des Softwareblocks)
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Software SAFGJS (1/2)

Zufriedenheit mit der Software bei der Senatorin für Arbeit, Frauen, Gesundheit, 
Jugend und Soziales

(Mittelwertvergleich der 6 Fragen des Softwareblocks)
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Software SAFGJS (2/2)

Zufriedenheit mit der Software bei der Senatorin für Arbeit, Frauen, Gesundheit, 
Jugend und Soziales

(Prozentverteilung der 6 Fragen des Softwareblocks)
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Software SBW (1/2)

Zufriedenheit mit der Software bei der Senatorin für Bildung und Wissenschaft
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen des Softwareblocks)
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Software SBW (2/2)
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Zufriedenheit mit der Software bei der Senatorin für Bildung und Wissenschaft
(Prozentverteilung der 6 Fragen des Softwareblocks)
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Software SF (1/2)

Zufriedenheit mit der Software bei der Senatorin für Finanzen
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen des Softwareblocks)
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Software SF (2/2)
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Zufriedenheit mit der Software bei der Senatorin für Finanzen
(Prozentverteilung der 6 Fragen des Softwareblocks)
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Software SIS (1/2)

Zufriedenheit mit der Software beim Senator für Inneres und Sport
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen des Softwareblocks)

1,0

‐2 ‐1 0 1 2

Virenschutz (n=207)

0,8

0,7

Sicherheitsmaßnahmen (n=239)

E‐Mail‐System  (n=242)

0,5Standardsoftware (n=244)

0,3

0,2

Datenablage (n=216)

Anwendungssysteme und Fachverfahren (n=190)

44



Software SIS (1/2)
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Zufriedenheit mit der Software beim Senator für Inneres und Sport
(Prozentverteilung der 6 Fragen des Softwareblocks)
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Software SJV (1/2)

Zufriedenheit mit der Software beim Senator für Justiz und Verfassung
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen des Softwareblocks)
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Software SJV (1/2)
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Software SK (1/2)

Zufriedenheit mit der Software beim Senator für Kultur
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen des Softwareblocks)
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Software SK (1/2)
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Zufriedenheit mit der Software beim Senator für Kultur
(Prozentverteilung der 6 Fragen des Softwareblocks)
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Software SUBVE (1/2)

Zufriedenheit mit der Software beim Senator für Umwelt, Bau, Verkehr und 
Europa

(Mittelwertvergleich der 6 Fragen des Softwareblocks)
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Software SUBVE (2/2)

Zufriedenheit mit der Software beim Senator für Umwelt, Bau, Verkehr und 
Europa

(Prozentverteilung der 6 Fragen des Softwareblocks)
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden

51

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Software SWH (1/2)

Zufriedenheit mit der Software beim Senator für Wirtschaft und Häfen
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen des Softwareblocks)
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Software SWH (2/2)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zufriedenheit mit der Software beim Senator für Wirtschaft und Häfen
(Prozentverteilung der 6 Fragen des Softwareblocks)
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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Software Sonstige und Senatskanzlei (1/2)

Zufriedenheit mit der Software bei Sonstigen und Senatskanzlei
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen des Softwareblocks)
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Software Sonstige und Senatskanzlei (2/2)
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Zufriedenheit mit der Software bei Sonstigen und Senatskanzlei
(Prozentverteilung der 6 Fragen des Softwareblocks)
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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Support FHB gesamt (1/2)

Zufriedenheit mit dem Support in der FHB gesamt
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Supportblocks)

1,2

‐2 ‐1 0 1 2

Mitarbeiterfreundlichkeit (n=2011)

0,7

0,7

Rückmeldungen (n=1956)

Lösungsqualität (n=1970)

0,6

0,6

Erreichbarkeit (n=2021)

Lösungszeit (n=2017)

0,2

0,1

Schulungen / Einweisungen (n=1745)

Dokumentationen (n=1587)
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Support FHB gesamt (2/2)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zufriedenheit mit dem Support in der FHB gesamt
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Supportblocks)

6%

3%

10%

12%

20%

36%

35%

47%

29%

Mitarbeiterfreundlichkeit (n=2011)

Rückmeldungen (n=1956)

5%

7%

11%

13%

21%

18%

39%

37%

25%

26%

Lösungsqualität (n=1970)

Erreichbarkeit (n=2021)

8%

12%

13%

18%

19%

25%

35%

33%

25%

13%

Lösungszeit (n=2017)

Schulungen / Einweisungen (n=1745)

10% 16% 37% 28% 9%

g g ( )

Dokumentationen (n=1587)

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Support SAFGJS (1/2)

Zufriedenheit mit dem Support bei der Senatorin für Arbeit, Frauen, 
Gesundheit, Jugend und Soziales

(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Supportblocks)

1,3

‐2 ‐1 0 1 2

Mitarbeiterfreundlichkeit (n=451)

0,8

0,7

Rückmeldungen (n=439)

Lösungsqualität (n=444)

0,6

0,6

Lösungszeit (n=452)

Erreichbarkeit (n=453)

0,4

0,3

Schulungen / Einweisungen (n=408)

Dokumentationen (n=363)
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Support SAFGJS (1/2)

Zufriedenheit mit dem Support bei der Senatorin für Arbeit, Frauen, 
Gesundheit, Jugend und Soziales

(Prozentverteilung der 7 Fragen des Supportblocks)

4% 11% 35% 48%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Mitarbeiterfreundlichkeit (n=451)

5%

4%

10%

10%

17%

19%

36%

44%

31%

24%

Rückmeldungen (n=439)

Lösungsqualität (n=444)

9%

6%

7%

10%

14%

17%

18%

18%

24%

39%

39%

37%

24%

23%

16%

Lösungszeit (n=452)

Erreichbarkeit (n=453)

Schulungen / Einweisungen (n=408) 7%

6%

17%

13%

24%

38%

37%

32%

16%

10%

Schulungen / Einweisungen (n=408)

Dokumentationen (n=363)

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Support SBW (1/2)

Zufriedenheit mit dem Support bei der Senatorin für Bildung und Wissenschaft
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Supportblocks)

1,1

‐2 ‐1 0 1 2

Mitarbeiterfreundlichkeit (n=226)

0,6

0,5

Lösungsqualität (n=218)

Rückmeldungen (n=218)

0,3

0,3

Lösungszeit (n=225)

Erreichbarkeit (n=229)

0,2

0,0

Dokumentationen (n=167)

Schulungen / Einweisungen (n=191)
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Support SBW (2/2)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zufriedenheit mit dem Support bei der Senatorin für Bildung und Wissenschaft
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Supportblocks)

3%

6%

3%

14%

17%

18%

35%

34%

41%

27%

Mitarbeiterfreundlichkeit (n=226)

Lösungsqualität (n=218)

7%

8%

14%

21%

26%

20%

27%

31%

26%

20%

Rückmeldungen (n=218)

Lösungszeit (n=225)

11%

7%

21%

19%

17%

38%

30%

25%

21%

11%

Erreichbarkeit (n=229)

Dokumentationen (n=167)

17% 19% 24% 25% 15%

( )

Schulungen / Einweisungen (n=191)

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Support SF (1/2)

Zufriedenheit mit dem Support bei der Senatorin für Finanzen
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Supportblocks)

1,2

‐2 ‐1 0 1 2

Mitarbeiterfreundlichkeit (n=310)

0,6

0,6

Erreichbarkeit (n=310)

Lösungsqualität (n=303)

0,6

0,5

Rückmeldungen (n=300)

Lösungszeit (n=311)

0,2

0,0

Schulungen / Einweisungen (n=281)

Dokumentationen (n=258)
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Support SF (2/2)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zufriedenheit mit dem Support bei der Senatorin für Finanzen
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Supportblocks)

6%

3%

9%

11%

25%

41%

33%

44%

26%

Mitarbeiterfreundlichkeit (n=310)

Erreichbarkeit (n=310)

4%

6%

10%

13%

26%

23%

39%

33%

20%

25%

Lösungsqualität (n=303)

Rückmeldungen (n=300)

8%

8%

15%

20%

20%

27%

33%

34%

24%

12%

Lösungszeit (n=311)

Schulungen / Einweisungen (n=281)

9% 24% 35% 28% 5%

g g ( )

Dokumentationen (n=258)

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden

63

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Support SIS (1/2)

Zufriedenheit mit dem Support beim Senator für Inneres und Sport
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Supportblocks)

1,2

‐2 ‐1 0 1 2

Mitarbeiterfreundlichkeit (n=219)

0,6

0,6

Erreichbarkeit (n=220)

Rückmeldungen (n=213)

0,5

0,5

Lösungszeit (n=218)

Lösungsqualität (n=215)

‐0,1

‐0,2

Dokumentationen (n=170)

Schulungen / Einweisungen (n=186)
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Support SIS (2/2)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zufriedenheit mit dem Support beim Senator für Inneres und Sport
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Supportblocks)

2%

6%

3%

13%

11%

20%

40%

39%

44%

22%

Mitarbeiterfreundlichkeit (n=219)

Erreichbarkeit (n=220)

8%

7%

10%

12%

20%

21%

42%

40%

20%

19%

Rückmeldungen (n=213)

Lösungszeit (n=218)

7%

14%

12%

20%

22%

31%

43%

29%

15%

5%

Lösungsqualität (n=215)

Dokumentationen (n=170)

22% 19% 22% 29% 9%

( )

Schulungen / Einweisungen (n=186)

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Support SJV (1/2)

Zufriedenheit mit dem Support beim Senator für Justiz und Verfassung
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Supportblocks)

1,0

‐2 ‐1 0 1 2

Mitarbeiterfreundlichkeit (n=276)

0,5

0,4

Rückmeldungen (n=268)

Lösungsqualität (n=269)

0,3

0,1

Erreichbarkeit (n=278)

Lösungszeit (n=278)

‐0,2

‐0,3

Dokumentationen (n=199)

Schulungen / Einweisungen (n=217)

66



Support SJV (2/2)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zufriedenheit mit dem Support beim Senator für Justiz und Verfasssung
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Supportblocks)

7%

4%

15%

15%

19%

49%

40%

30%

19%

Mitarbeiterfreundlichkeit (n=276)

Rückmeldungen (n=268)

6%

10%

13%

16%

25%

18%

43%

45%

12%

10%

Lösungsqualität (n=269)

Erreichbarkeit (n=278)

13%

19%

22%

15%

22%

41%

34%

22%

9%

3%

Lösungszeit (n=278)

Dokumentationen (n=199)

20% 24% 26% 26% 4%

( )

Schulungen / Einweisungen (n=217)

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden

67

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Support SK (1/2)

Zufriedenheit mit dem Support beim Senator für Kultur
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Supportblocks)

0,1

‐2 ‐1 0 1 2

Mitarbeiterfreundlichkeit (n=18)

‐0,1

‐0,1

Rückmeldungen (n=18)

Schulungen / Einweisungen (n=17)

‐0,3

‐0,6

Dokumentationen (n=15)

Lösungszeit (n=18)

‐0,6

‐0,7

Lösungsqualität (n=17)

Erreichbarkeit (n=18)
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Support SK (2/2)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zufriedenheit mit dem Support beim Senator für Kultur
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Supportblocks)

11%

11%

28%

33%

28%

17%

11%

28%

22%

11%

Mitarbeiterfreundlichkeit (n=18)

Rückmeldungen (n=18)

12%

13%

12%

13%

47%

60%

29%

13%

Schulungen / Einweisungen (n=17)

Dokumentationen (n=15)

39%

24%

22%

35%

11%

24%

11%

12%

17%

6%

Lösungszeit (n=18)

Lösungsqualität (n=17)

33% 33% 17% 6% 11%

g q ( )

Erreichbarkeit (n=18)

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Support SUBVE (1/2)

Zufriedenheit mit dem Support beim Senator für Umwelt, Bau, Verkehr und 
Europa

(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Supportblocks)

1,7

‐2 ‐1 0 1 2

Mitarbeiterfreundlichkeit (n=270)

1,4

1,4

Erreichbarkeit (n=270)

Lösungszeit (n=270)

1,3

1,3

Rückmeldungen (n=264)

Lösungsqualität (n=264)

0,7

0,5

Schulungen / Einweisungen (n=226)

Dokumentationen (n=205)
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Support SUBVE (2/2)

Zufriedenheit mit dem Support beim Senator für Umwelt, Bau, Verkehr und 
Europa

(Prozentverteilung der 7 Fragen des Supportblocks)

4% 15% 79%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Mitarbeiterfreundlichkeit (n=270)

3%

4%

7%

9%

33%

30%

55%

56%

Erreichbarkeit (n=270)

Lösungszeit (n=270)

6%

4%

4%

11%

9%

9%

17%

28%

34%

40%

57%

52%

26%

Rückmeldungen (n=264)

Lösungsqualität (n=264)

Schulungen / Einweisungen (n=226) 6%

7%

11%

9%

17%

33%

40%

31%

26%

19%

Schulungen / Einweisungen (n=226)

Dokumentationen (n=205)

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden

71

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Support SWH (1/2)

Zufriedenheit mit dem Support beim Senator für Wirtschaft und Häfen
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Supportblocks)

1,2

‐2 ‐1 0 1 2

Mitarbeiterfreundlichkeit (n=97)

1,1

1,0

Erreichbarkeit (n=96)

Lösungszeit (n=98)

1,0

1,0

Lösungsqualität (n=95)

Rückmeldungen (n=93)

0,3

0,2

Schulungen / Einweisungen (n=88)

Dokumentationen (n=86)
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Support SWH (2/2)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zufriedenheit mit dem Support beim Senator für Wirtschaft und Häfen
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Supportblocks)

3%

2%

5%

13%

13%

40%

42%

43%

38%

Mitarbeiterfreundlichkeit (n=97)

Erreichbarkeit (n=96)

2%

2%

6%

5%

12%

19%

47%

37%

33%

37%

Lösungszeit (n=98)

Lösungsqualität (n=95)

6%

5%

17%

18%

31%

44%

31%

31%

16%

Rückmeldungen (n=93)

Schulungen / Einweisungen (n=88)

7% 17% 40% 22% 14%

g g ( )

Dokumentationen (n=86)

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Support Sonstige und Senatskanzlei (1/2)

Zufriedenheit mit dem Support bei Sonstigen und Senatskanzlei
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Supportblocks)

1,0

‐2 ‐1 0 1 2

Mitarbeiterfreundlichkeit (n=63)

0,5

0,4

Lösungsqualität (n=64)

Erreichbarkeit (n=65)

0,3

0,3

Rückmeldungen (n=63)

Lösungszeit (n=65)

0,1

‐0,1

Schulungen / Einweisungen (n=60)

Dokumentationen (n=61)
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Support Sonstige und Senatskanzlei (2/2)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zufriedenheit mit dem Support bei Sonstigen und Senatskanzlei
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Supportblocks)

3%

8%

11%

21%

36%

32%

36%

38%

14%

Mitarbeiterfreundlichkeit (n=63)

Lösungsqualität (n=64)

9%

10%

14%

10%

26%

37%

34%

25%

17%

19%

Erreichbarkeit (n=65)

Rückmeldungen (n=63)

11%

8%

14%

17%

26%

37%

37%

33%

12%

5%

Lösungszeit (n=65)

Schulungen / Einweisungen (n=60)

13% 16% 43% 25% 3%

g g ( )

Dokumentationen (n=61)

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden

75

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Vielen Dank für Ihre 
Aufmerksamkeit!

Björn Eric Stolpmann
stolpmann@ifib.de
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